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ΖΩΗ ΣΑΝ ΜΥΘΙΣΤΟΡΗΜΑ

Ο Τζον ΚράΕτον στο ατελιέ του

Τζον ΚράΕτον

Ο ΔΙΑΣΗΜΟΣ 
ΖΩΓΡΑΦΟΣ 
ΠΟΥ ΛΑΤΡΕΨΕ 
ΤΑ ΧΑΝΙΑ

Μ
ια ζωή σαν
μυθιστόρη
μα είχε ζή- 
σει ο διά- 
onposζω-

YpcicposKcn
φιλέλληναβ
ΤζονΚράΕ-

τον, cpiXos του Γιώργου Σεφέρη και του Νίκου 
Χατζηκυριάκου-Γκίκα, στενά συνδεδεμένοβ 
με τον ΠάτρικΛι Φέρμορ, θαυμαστήβ του 
Δομήνικου Θεστοκόπουλου, τον οποίο είχε 
cos παντοτινό του πρότυπο. Από tous βοσκούβ 
και tous ψαράδεβ μέχριτον Ουίστον Τσόρτσιλ 
και τον Αριστοτέλη Ωνάση που είχαν εντυ
πωσιαστεί με την προσωπικότητα του 
ανατρεπτικού ζωγράφου, τονΜιχάλη Κακο- 
γιάννη τον οποίο ο ίδιοβ βοήθησε για τα 
γυρίσματα του επικού «Ζορμπά», δενυπήρ- 
χε κάνε is που να συνάντησε στην Κρήτη τον 
ΚράΕτον και να μην τον συνέδεσε άμεσα με 
το νησί.

Στον ίδιο τόπο, και συγκεκριμένα στο 
μέροβ όπου πέρασε το μεγαλύτερο μέροβ 
ins zoms του cos δεύτερη πατρίδα του, στα 
Χανιά, αποτίουν σήμερα, 100 χρόνια μετά 
τη γέννησή του (3/10/1922-17/11/2009), 
μεγάλο φόρο τιμήβ στον ζωγράφο με μια 
μεγάλη έκθεση με 100 πίνακέ8 του αλλά και 
με σχέδια, εκτύπωσε», φωτογραφίεβ, ακόμα 
και με τη θρυλικό μοτοσικλέτα του (!)- σε 
συνεργασία με το Μουσείο Μπενάκη, στην 
ανανεωμένη Δημοτική Πινακοθήκη Χανιών, 
στην οποία Εεναγηθήκαμε από τον επιστή
θιο φίλο του ΚράΕτον και βιογράφο του, Ιαν 
Κάλινβ, όπωβ και στο σπίτι του ΚράΕτον, ένα 
παλιό βενετσιάνικο παλάτσο, μόλιβ λίγα 
μέτρα πιο κάτω. Ο ΚράΕτον ανακάλυψε την 
Κρήτη σε ένα από τα πρώτα του ταΕίδια στην 
Ελλάδα, το 1947, όταν επισκέφθηκε την 
Κνωσό: «Οταν μάλιστα είδε έναν στρατιώτη, 
που μόλις είχε απολυθεί, να χορεύει ζεϊμπέ
κικο κάτω από το μινωικό ανάκτορο κάνοντας 
ανάποδο σάλτο σε μια πεσμένη καρέκλα, ο 
Τζον έκανε τη σύνδεση με τα ταυροκαθάψια 
στην τοιχογραφία ms Κνωσού και σε μια 
παράδοση 4.000 ετών», pas λέει ο Κόλινβ 
TOvizovias ότι έκτοτε ο έρωταβ με την Κρή
τη ήταν ι iavroxivos.Για τον Βρετανό καλλιτέχνη η Κρήτη ήταν η δεύτερη πατρίδα τον, 

όπου πέρασε το μεγαλύτερο μέροε ms ζωή.s του. ΦίλοΞ του Γιώργου Σεφέρη, 
του Νίκου Χατζηκυριάκου-Γκίκα και του ΠάτρικΛι Φέρμορ και αμετανόητοε 
μποέμ, είχε γοητεύσει από τον Τσόρτσιλ μέχρι τον Ωνάση και τον Νιάρχο.
Η πόλη αποτίει φόρο τιμιΠ στον ζωγράφο με έκθεση στη Δημοτική 
Πινακοθήκη Χανιών, σε συνεργασία με το Μουσείο Μπενάκη

Αποστολή 
στην Κρήτη: 
Τίνα
Μανδηλαρά
tinam@
protothema.net

«Κεφάλι ηλικιωμένου «Αντραε που χορεύει
Κρητικού», 1948 σε ταβέρνα»

Η αγάπη του 
για την Ελλάδα
«Κάθε αληθινό πράγμα ins Ελλάδας που 
αγαπούσε, το αγαπούσε κυρίως στην Κρήτη, 
και από την πρώτη του επίσκεψη το νησί 
παρείχε μεγάλο μέρος ms έντασης και του 
δράματο$ owns πανηγυρικούς πίνακες του. 
Χωρίς ποτέ να φοβάται να χτυπήσει μια άγνω- 
om πόρτα, ο Τζον ήταν καλοδεχούμενος όπου 
κι αν πήγαινε. Μπορεί να πλάγιαζε στην 
πεζούλα μιας σάλας -πάνω σ’ένα αναπαυτικό 
«στρώμα» από ελαστικά αγκαθωτά κλαδιά 
από κουβέρτες από μαλλί κατσίκας και σκε
πασμένος με την κάπα ενός βοσκού- ενώ τα 
πουλερικά και τα γαϊδούρια μοιράζονταν το 
δάπεδο. Συχνά έπαιρνε χαλιά και κουβέρτες 
στην ταράτσα για να κοιμηθεί κάτω απ’ τα 
αστέρια», γράφει χαρακτηριστικά ο επιστή- 
Oios cpiXos του Ιαν Κόλιν8 στη βιογραφία του 
«John Craxton, μια ελληνική ψυχή» (εκδόσειβ 
Πατάκη, μτφ. Μαίρη Κιτροέφ), ο onoios 
περιγράφει με τον πλέον ανάγλυφο τρόπο 
τον αντίκτυπο που είχε η Ελλάδα στη ζωή 
και το έργο του μεγάλου ζωγράφου, την 
άμεση σύνδεση με tous κορυφαίοι» εκπρο-
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Τζον ΚρόΕτον και Πάτρικ Λι Φέρμορ χορεύουν ms Kpnms, 1984
σε ελληνική παραλία το 1951

σώι ious του ελληνικού πολιτισμού, καθώβ 
και την αγάπη του για οτιδήποτε ελληνικό: 
τον τρόπο ζωήβ, ns avoixres θά λα acres και 
τα απάτητα βουνά, τον απλό κόσμο με το 
περήφανο σθένοβ, tous apxaious μύθουβ, 
όι iros αυτόντου Μινώταυρου που είχε επη
ρεάσει και τη ζωγραφική του.

Από τότε που Εεκίνησε να ζωγραφίζει, 
από την παιδική ηλικία, καθώβ οι φιλότεχνοι 
γονείβ του τού έδιναν αυτή την ελευθερία, 
στο μυαλό του ο Τζον ΚρόΕτον είχε την ελ
ληνική γη, μια μακρινή Αρκαδία, ένα ηλιό
λουστο μέροβ με αρχαία μνημεία και μεσο
γειακό τρόπο ζωήβ.

Καθώβ, μάλιστα, ο ίδιοβ ο Κόλινβ pas Εε- 
ναγεί στα πιο αντιπροσωπευτικό έργα, pas 
εΕηγεί ιiros τα περισσότερα μαρτυρούν tis 
ελληνικέβ εικόνεβ που τον κατέκλυζαν προ
τού καν επισκεφθεί την Ελλάδα που ήταν γι’ 
αυτόν όνειρο ζωήβ. Ακόμα και ο περίφημοβ 
πίνακόβ του «Μύλοβ του Alderholt» ήταν 
ζωγραφισμένοβ με τα έντονα χρώματα που 
φανταζόταν και νόμιζε ότι έχουν τα ελληνι
κά σπίτια. Οταν αργότερα διαψεύστηκε, τη 
θέση των τοπίων πήραν οι απλοί άνθρωποι: 
οιψαράδεβ, οι περήφανοι Κρήτεβ, οι άνθρω
ποι ms ταβέρναβ, τα αγόρια με τα εφηβικά 
μουστάκια και το αυστηρό πρόσωπο, αυτοί 
έγιναν οι δικοί του πρωταγωνιστέβ στα πορ
τρέτα ms έκθεσηβ στη Δημοτική Πινακοθή
κη των Χανιών.

«Δεν του έλεγαν τίποτα τα παραστατικά 
τοπία, αλλά ήθελε να δείΕει πως αυτό που 
ζωγράφιζε μιλούσε στην ψυχή του και δεν 
ήταν αυτό που έβλεπαν όλοι: ακόμα και τα 
ψάρια, τα στοιχεία της φύσης, τα δέντρα, 
αποτυπώνονταν μέσα του και γίνονταν κομ
μάτια της εσωτερικής του σχέσης με τα Χανιά 
και την Ελλάδα», pas λέει ο Κόλινβ καθώβ pas 
δείχνει από το μπαλκόνι του σπιτιού του 
ΚρόΕτοντην απίστευτη θέα στο παλιό λιμά
νι, λίγο πιο κάτω από rous xcopous ms έκθε- 
ans. «Μπορεί να έβλεπε καθημερινά αυτό το 
υπέροχο τοπίο, αλλά ποτέ δεν το ζωγράφισε. 
Προτιμούσε να βγάζει στους πίνακες αυτό 
που είχε μέσα του», pas λέει, κάτι που φαί
νεται και στηντεράστια ταπισερί «Τοπίο με 
στοιχεία ms φύση»), καμωμένη με νήματα 
500 διαφορετικώνχρωμότων, που εκτίθεται 
για πρώτη φορά στονκόσμο, στην ανανεω
μένη Δημοτική Πινακοθήκη Χανιών. Ka0cbs 
ζητάμε από τον Kc’vjvs να τον φωτογραφί
σουμε ακριβώβ μπροστά ms, είναι σαν ο 
iuios να φτιάχτηκε από τον ΚρόΕτον για να 
φωτίζει και τον ίδιο. «Σαν να είναι εδώ, τώρα, 
μαζί μας», του λέω και ο Κόλινβ γελάει συνω
μοτικά δείχνοντάβ μου την καρτ ποστάλ που 
στολίζει μια γωνιά ms έκθεσηβ όπου ο 
ΚρόΕτον γράφει στα ελληνικό «ΙΜΕ ΠΟΛΙ 
ΣΤΕΝΟΧΩΡΜΕΝΟςΑΓΓΛΙΑΙΝΕΦΡΙΚΗ ΟΛΟ

ΟΜΙΧΛΗ, ΣΥΝΕΦΙΑ, ΒΡΟΧΙ, ΘΑΠΕΘΑΝΩ». 
«Δεν άντεχε μακριά από την Κρήτη και ένιω
θε πραγματικά να μαραζώνει από τότε που 
ένας αστυνομικός τον είχε κατηγορήσει, κατά 
τη διάρκεια της χούντας, για αρχαιοκαπηλία, 
γιατί είχε θεωρήσει πως μια κουκουβάγια που 
είχε κατασκευάσει ο ίδιος, κατά τα πρότυπα 
των γνωστών παραστάσεων του Πικάσο, ήταν 
αρχαία και διέταΕε την εκδίωΕή του», pas 
λέει ο Κόλινβ για εκείνο το περιστατικό που 
κόστισε στον ΚρόΕτον την απομάκρυνσή 
του από την αγαπημένη του Ελλάδα. «Κυρί
ως γιατί εκείνος, αντί να παραμείνει σιωπηλός, 
χτύπησετον αστυνομικό μετην κουκουβάγια 
στο κεφάλι δείχνοντάς του, με αυτόν τον 
τρόπο, ότι είναι ακατοίκητο», pas λέει για το 
περιστατικό που ο Κόλινβ περιλαμβάνει και 
στη βιογραφία του ζωγράφου. Εκεί κατα
γράφονται διάφορα ανέκδοτα περιστατικά 
από ns καθημερινέβ συναναστροφέβ του 
ΚρόΕτον με tous kotoikous αλλά και με τα 
υψηλά πρόσωπα που συναντούσε στο νησί, 
oncos εκείνο το βράδυ όπου ο ίδιοβ, μαζί με 
τοντότε σύντροφό του Κρίστοφερ είδαν να 
αποβιβάζονται από μια βενζινάκατο, στη 
Σούδα, το 1960, η αιθέρια μπαλαρίνα Μαρ- 
γκστ Φοντέιν -με την οποία είχαν συνεργαστεί 
το 1951 στο «Δάφντβ και Χλόη» cos τότε 
υπεύθυνοβ για τα σκηνικά-, ο Αλέίης Μινω- 
τής, ο Αριστοτέλη Qvaons αλλά και ο Ουίν- 
στον Τζόρτσιλ. Ολοι έστρεφαν, για διαφο- 
ρετικούβ λόγους τηνπροσοχή στον ΚρόΕτον 
ακούγονταβ tis ιστορίεβ του και tis πολύτιμεβ 
συμβουλέβ του.

Η φιλία χου με 
Σεφέρη και Φέρμορ
Υστερα από αυτό ο ΚρόΕτον αναγκάστηκε 
να στερηθεί tous καλούβ του φίλο us και να 
επιστρέφει σmvavήλιaγnAγγλίa, όπου ήταν 
ήδη πολύ γνωστός acpnvovcas πίσω του tis 
ωραίεβ μέρεβ που τριγυρνούσε στον Πόρο 
και την Υδρα παρέα με τον Σεφέρη, για τον 
οποίο είχε σχεδιάσει τα ωραία φωτιστικά 
στην είσοδο του σπιτιού του, και τονΧατζη- 
κυριόκο-Γκίκα, ο onoios του είχε παραχω
ρήσει το ατελιέ του για να δουλεύει, αλλά 
Kupicos τον κολλητό του φίλο Πάτρικ Λι 
Φέρμορ, με τον οποίο γύριζαντο Αιγαίο και 
κατέληγαν να κάνουν παρέα με όγνωστουβ 
Κυκλαδίτεβ. Οι loroptes μάλιστα που άκουγε 
από τον Φέρμορ για την απαγωγήτου στρα
τηγού Κρόιπε τον έκαναν να ψάχνει, αρκετό 
χρόνια αργότερα, στα Λευκό Ορη και στη 
Σαμαριό για ίχνη των άλλοτε ανταρτών και 
άθελά του να βρίσκεται μπλεγμένοβ σε 
ένοπλεβ βεντέτες να μαθαίνει ελληνικά και 
εν τέλει να μετατρέπεται κυριολεκτικά σε 
ντόπιο. Ηταν, άλλωστε, ο ίδιοβ ο ΚρόΕτον

που σχεδίαζε τα εΕώφυλλα των βιβλίωνπου 
έγραφε ο Φέρμορ για την Ελλάδα, ενώ η 
εντυπωσιακή ψιλόλιγνη σύζυγοβ του Πάτρικ, 
η Τζόαν Φέρμορ, ήταν έναβ βασικόβ λόγο8 
που διατηρήθηκε για πάντα η στενή φιλία 
tous. Παρότι δεν έκρυβε ποτέ την γκέι ταυ
τότητά του, ο ΚρόΕτον είχε μια σύντομη 
ερωτική ιστορία με την κατά δέκα χρόνια 
μεγαλύτερή του Τζόαν, τα άγουρα χρόνια 
του Λονδίνου, καθώβ ήταν αυτή που τον 
πήρε υπό την προστασία ms και τον έβαλε 
otous υψηλούβ, κοσμοπολίτικοι κύκλουβ. 
Εκτοτε έγινε καλή του φίλη και οι στενοί 
δεσμοί ενισχύθηκαν ακόμα περισσότερο
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χάρη στην παρουσία του Πάντι - oncos έλε
γαν χαϊδευτικό τον Πάτρικ Λι Φέρμορ.

Ολεβ αυτέβ tis ιστορίεβ δεντιβ καταγράφει 
μόνο στη βιογραφία, αλλά tis θυμάται απέ- 
Εω ο βιογράφοβ του ΙανΚόλινβ, ο onoios pas 
tis αφηγείται καθώβ περπατάμε για να 
δούμε από κοντά το ανακαινισμένο, με τη 
φροντίδα του ίδιου και του Craxton Estate, 
σπίτι, όπου έμενε ο ζωγραφιά, μαζί με τον 
δήμαρχο Χανιών Παναγιώτη Σημανδηρά- 
κη, που δείχνει ενθουσιασμένοβ με το γε- 
Yovos. Το σπίτι το ερωτεύτηκε ο ΚρόΕτον με 
την πρώτη ματιά, κατά την επίσκεψή του 
στα Χανιά το 1960. Κάθε γωνιά του σπιτιού 
ακόμα και σήμερα απηχεί κάθε στιγμή ms 
κρητικήβ του ζωήβ, την οποία εΕυμνούσε 
στον Εύπνιο και στα όνειρά του: «Φεύγω 
Εανά σε μια μέρα για ένα νησί όπου φυτρώνουν 
λεμόνια και τα πορτοκάλια λιώνουν στο στό
μα και οι κατσίκες αρπάζουν τα τελευταία 
φύλλα συκιάς από μικρά δέντρα, το καλαμπό
κι είναι κίτρινο και θρόίζει και η θάλασσα 
είναι σαν άρπα σε ηφαιστειακές άκρες, είδα 
τους αδελφούς ΜαρΕ σε υπαίθριο σινεμά και 
οι τοίχοι ήταν από αγιόκλημα». Και αυτή ήταν 
η εικόνα που έφερε πάντα μέσα του για την 
αγαπημένη του Κρήτη, την οποία βάλθηκε 
να κάνει γνωστή πολύ πέρα από τα σύνορα 
και έΕω από ns στερεοτυπία εικόνεβ που 
έχει κανείβ για το νησί ακόμα και σήμερα.
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